

В апреле нынешнего года исполнилась юбилейная и не слишком “модная” в наше время дата – 130 лет со Дня Рождения Владимира Ильича Ленина (22 апреля).

В нашем крае насчитывается три места, где летом 1917 года Владимир Ильич скрывался от преследующих его ищек буржуазного правительства тогдашней России; это – музейный комплекс “Сарай” и “Шалаш” в поселках Разлив и Тарховка в Курортном районе и в поселке Ильичево Выборгского района Ленобласти (в 12-ти км на северо-восток от Зеленогорска).

Какова сегодня судьба этих мемориальных мест, когда идеи Великого вождя революции октября 1917 года весьма непопулярны?

1) Мемориальный музей – “Сарай” и “Шалаш” В.И. Ленина теперь именуется “Краеведческим музеем в Разливе и Шалаше города Сестрорецка”. По словам его директора Царегородцева Александра Михайловича, музейный комплекс обслуживается восемнадцатью сотрудниками; финансируется (и приписан, соответственно) Курортным РУО, посещаемость нынче достигает 1000 человек в год (в составе экскурсий и просто дачников; для сравнения: в период СССР посещаемость музеев (“Сарая” и “Шалаша”) достигала 300 тысяч человек в год!), из иностранных туристов – посетителей часто бывают китайцы, финны, вьетнамцы.

Безусловно, оба музея сейчас переживают не лучшие времена. Средняя заработная плата сотрудников не более 200-250 рублей в месяц. По дороге в “Шалаш” уже скоро как десять лет не курсирует автобусный маршрут, хотя там живут и работают 15 человек (от Приморского шоссе в Тарховке до “Шалаша” – 4,5 км). Оба музея уже давно требуют косметического ремонта зданий, в ко-

торых располагается экспозиция.

В “Шалаше” из подлинных предметов экспозиции – только лодка, на которой В.И. Ленин в сопровождении Н.А. Емельянова ночью переправлялся через озеро на сенокосный участок. В “Шалаше” более 50 лет (!) в период с 1942 по 1998 г.г. проработала экскурсоводом старейшая сотрудница музея Зарецкая Дарья Владимировна. На ее памяти было посещение музея Н.С. Хрущевым, Ю.А. Гагариным. Фиделем Кастро, членами правительства Финляндии (наверняка, здесь в юношеские годы неоднократно бывал В.В. Путин – примеч. автора). Сейчас смотрителем в “Шалаше” работает Корсакова Татьяна Нефедовна, с 1965 года. От нее стало известно, что сменная копия шалаша не выставляется с начала 1990-х годов; после того, как его три раза поджигали (первый раз осенью 1989 года, тогда сразу же был сделан буквально “горячий” репортаж журналиста А. Невзорова в телепрограмме “600 секунд”). Гранитный памятник – шалаш был открыт в 1927 году по проекту архитектора А.И. Гечелло (3 года назад отмечалось 70-летие установки памятника, а в 1987г. Ленинградский Завод им. М.И. Кашнина выпустил модель памятника в металле с постаментом, в масштабе 1:100, т.е. высотой всего 3 см).

Главные проблемы музейного комплекса – это зарплата сотрудников и хатайство о пуске автобусного маршрута к “Шалашу” (хотя бы 3 раза в день). А планы на будущее – это сохранение тех экспонатов, которые есть у музеев в Разливе и Тарховке.

2) Мемориальный музей-домик В.И. Ленина в Ильичево теперь переименован в Краеведческий музей “Ялкала” (так в “финское время” назывался поселок

Ильичево).

Домик финского рабочего П.Г. Парвиайнена на хуторе, где скрывался в августе 1917 года Ленин, сверху прикрыт специальным навесом с освещением. Ленинская экспозиция развернута в стоящем рядом бревенчатом (современной постройки) павильоне, но она занимает теперь только четвертую часть площади музейного павильона, так сказать – буквально уголок; остальное пространство занято под выставкой предметов быта, жизни, фотографий того времени, когда эта местность входила в состав автономной, а затем (с 1918 по 1940 г.г.) независимой Финляндии.

Кстати, Финляндия одна из зарубежных стран (капиталистических), где очень ценят и уважают В.И. Ленина, бережно сохраняют музеи-квартиры в своей стране, где он жил (Владимир Ильич в 1918 году подписал приказ о Независимости Финляндии). В Финляндии также не демонти-

ровано ни одного памятника Ленину, нежели у нас, в России.

В нашем Курортном районе сохранены все памятники В.И. Ленину, а их у нас около десяти (включая Ильичево); в одном Сестрорецке (вместе с Разливом и Тарховкой) их только 5.

Любопытный факт из истории подготовки к празднованию 100-летия со Дня Рождения Ленина в 1970 году. В этом году был отстроен и “запущен” крупнейший автозавод-гигант страны ВАЗ. “Наверху” шли споры, как назвать новые автомобили: одна из версий была “ВИЛ-100” (по инициалам Ленина); но как мы сегодня знаем, марка автомашин стала называться “Жигули” (на экспорт – “Лада”).

А настоящее имя нашего певца, который сейчас живет в США Вилли Токарева, – Виллен (так назвала его мама, имя “расшифровывается” как Владимир Ильич Ленин).

**Евгений Нифашев**

